

ইন্দোনেশিয়ায় ভূমিকম্প এবং সুনামির আগাম সতর্কতা জারি হয়নি

জোড়া প্রাকৃতিক বিপর্যয়ে বিপন্ন ইন্দোনেশিয়ায় ভূমিকম্প এবং সুনামির সতর্কতা বা সাইরেম থাকলে এত মানুষের এমন মর্মান্তিক মৃত্যু হত না বলেই স্থানীয় বাসিন্দাদের অভিযোগ। তারা বলেন, ভূমিকম্পের আগাম বহর পাওয়ার পর ও দেশের প্রশাসন নির্বিকার ছিল। প্রশাসনিক সতর্কতা থাকলে মানুষজনকে নিরাপত্তা স্থানে সরিয়ে নিয়ে যাওয়া সম্ভবপর হত। ভূমিকম্প এবং সুনামির ধাক্কা ইন্দোনেশিয়ায় মৃতের সংখ্যা দাঁড়িয়েছে প্রায় ১,৭৬০ জন। মৃতের সংখ্যা আরও বাড়বে বলেই আশঙ্কা। এই পাশাপাশি ইন্দোনেশিয়ায় বিপন্ন মানুষজনকে উদ্ধারের কাজে নিয়োজিত উদ্ধারকারী এজেন্সি জানিয়েছে, সুমাতো, সুমাত্রা, জাভা, পালু শহরের বিস্তীর্ণ অঞ্চলের পাঁচ হাজার মানুষের কোনও খোঁজ পাওয়া যাচ্ছে না। উদ্ধারকারী এজেন্সির আশঙ্কা, ভূমিকম্প ও বাগির তলায় চাপা পড়ে আছে বহু মানুষের মৃতদেহ। সেগুলি উদ্ধার করা সম্ভব হলেই বহুই উদ্ধারকারী এজেন্সি জানিয়েছে। এত মানুষের সন্ধান না মেলা অত্যন্ত দুর্ভাগ্যজনক এখন এই নিরাপত্তার দায়িত্বভার কেউ জরুরি ভিত্তিতে খুঁজে বার করা দরকার। বিশেষ করে, তাদের পরিবার প্রিয়জনদের পথ চলে বসে আছে। তাই আরও মানবিক হতে হবে ইন্দোনেশিয়া প্রশাসনকে।

ব্রহ্মচারী শ্রীশ্রীকৃষ্ণচৈতন্য বিরচিত

ঠাকুর শ্রীরামকৃষ্ণ



ভক্তিতে পাইতেন। আরও ভক্তা যার, সকল দেবদেবীর উপরেই—গৃহস্থেরতা রত্নবীর, শীতলা এবং মহাদেবের পুত্রের—তঁহার মাতৃহৃদয়ে যেন উদ্ভাসিয়া উঠিয়াছিল। একদিন দেখেন, হারিয়ে উপ-চড়িয়া একজন আচার্য্যহীন, সৌন্দর্যের তাপে তাঁহার মুখনির্ভর করণইয়াছে। সেদিনকার মনে কখনও ভাবিয়াছিল যে তঁারই ভক্তিকারী ছিলেন, গুরে বাগ হসিনে-চড়া ঠাকুর, যারের ভক্তের মুখনির্ভর যে শুকিয়ে গিয়ে, ঘরে আননি পাড়া আছে, দুটি মেয়ে ঠাণ্ডা হয়ে যা। ঠাকুরটি গায়ের মনে হওয়ার মনীয়গা গেলেন।

নতাই ঐকমল দর্শনের কথা শুনিয়া, গায়ত্রী মন্ত্রে নিজে স্বপ্নের কথা বলিয়া খুঁদিয়া পড়িয়া গেলেন। একটা সর্বজনীন প্রেম অধিকার করিয়াছিল তঁহার মাতৃহৃদয়। নিদ্রের সঙ্গোলের কাজ করিয়ে করিতে তিনি মাঝে মাঝে গভীর প্রতিযোগিতার ঘরে গিয়া তাহারের তত্ত্বাবধান করিতেন, এবং নিপ্রয়োজ্যমী বহুসময়ের মধ্যে তাহার যে বাহুর আঁধা দেখিতেন তাহাই তাহাকে আঁধা আসিতেন নিজের সংসারের হইতে মুকাইয়া সহিয়া গিয়া।

কালের অগ্রগতির সঙ্গে সকলকিই বৃষ্টিতে পারিল যে, খুঁদিয়া-খুঁদিয়া চরিত্র সত্যতার অস্তিত্ব হইয়াছেন, পরিত্যক্ত বহর বহর। প্রতিবেশিনীরি জঙ্কন করিত, বুড়া বয়সে গর্ভবতী হয়ে মায়ীর এত রুপ। বোধ হয় প্রসারের সময় প্রাণধী এবার মারা পড়বে।

দিনপঞ্জিকা

২৩ আশ্বিন, ভাঃ ১৮ আশ্বিন, ১০ অক্টোবর, ২৩ আশ্বিন, সংবেঃ ১ আশ্বিন, ২৩ মহরর। সূর্যোদয় ৪:৫০, সূর্যাস্ত ৫:১৪। বুধবার, প্রতিপদ পূর্ণিমা, ৭:৫২ মিঃ। চিত্রানন্দকর দিবা ৭:১১। ৩৭ মিঃ। বৈশ্বক্ৰিয়োগ দিবা ৭:১৬ মিঃ বরকর ৭:৫৫। ১৫ গতে বালকবরণ রাত্রি ৭:৫৩ গতে কৌলবরণ। জন্মা—ভূদেবারি শুবর মতান্তরে কক্ষরাজ রামকৃষ্ণ অক্টোবরী সুরের ও বিশোক্তী মঙ্গলের শাশা, দিবা ৭:২১। ৩৭ গতে দেবগণ বিশোক্তী রামের দাদা। মৃত্যু—সোনালী, দিবা ৭:৫৭ গতে একদলবরণ। যোগিনী—পূর্ণিমা, দিবা ৭:৫৭ গতে উত্তরে। কালবরোহিণী—৭:৮০ গতে ৯:৫৭ মধ্য ৩:১১। ৫ গতে ১২:৫২ মধ্য। কালরাত্রি—৭:৮০ গতে ৮:১২ মধ্য। মারা—নাথ, অপরাত্র ৪:১২। ৩ গতে যাত্রা মধ্য উত্তরে ও দক্ষিণে নিম্নে, রাত্রি ৭:৫৭ গতে মারা নাথ, শেরারি ৪:১২ গতে পুনঃ যাত্রা মধ্য উত্তরে দক্ষিণে ও পশ্চিমে নিম্নে। তত্ত্বকর্ম—নাথ। বিবিধ—বিহারীর একাধিক ও সপিতম। দিবা ৭:৫৭ মধ্য শ্রীশ্রী শারদীয়া দুর্গাদেবীর প্রতিপদানুকল্পার ও প্রতিপদবিহিত পূজা প্রস্তুত এবং দেবীর নবরাত্রিক ব্রতারণ। দিবা ৭:৫৭ গতে অন্যান্য। জাতীয় ডাকদিন (১০ অক্টোবর)। অমৃতমোহন—দিবা ৭:৫৭ মধ্য ৭:৫৭ গতে ৭:৫৭ মধ্য ১০:১৩ গতে ১১:২৮ মধ্য এবং রাত্রি ৭:৫৭ গতে ৬:৪১ মধ্য ৮:১২ গতে ৩:১১ মধ্য। মাহেশ্বরমোহন—দিবা ৭:৫৭ গতে ৭:৫৭ মধ্য ১১:১৪ গতে ৩:১১ মধ্য।

মুসলিম পঞ্জিকা

২৩ আশ্বিন, ভাঃ ১৮ আশ্বিন, ১০ অক্টোবর, ২৩ মহরর, ২৩ আশ্বিন, ১৫:৫০, অঃ ৫:১৩, বুধবার, প্রতিপদ পূর্ণিমা, ৭:৫৩, সৌরী শিঃ ১৮:৫০, ইঃ ১২। অন্য শব্দ মাসের চন্দ্র উদয় হইবে ও তার লক্ষিত।

মাদককে 'না' বলুন।
যে নেশা করতে বলে,
সে বন্ধু নয়।
কমল বিবোধী আন্দোলন

পৌর বৃত্তান্ত : জাহানাবাদ তথা আরামবাগ পৌরসভা

বিজয়কৃষ্ণ ঘোষ

দুই আধুনিক পৌরব্যবস্থার প্রবর্তন

উনিশ শতকের দ্বিতীয়ার্ধে বাংলায় বহু নতুন শহর গড়ে ওঠে। রেলগাড়ি চালু হওয়ায় যোগাযোগ ব্যবস্থার একটা বড় পরিবর্তন আসে। আসানসোল-রাণীগঞ্জ অঞ্চলে কলা শিল্পের বিস্তার এবং কলকাতা সংলগ্ন গঙ্গানদীর দুই পাশে অসংখ্য চটকল গড়ে ওঠার ফলে এই দুটি অঞ্চলে বহু বহিরাগত কুলি-মজুর, মালিক-মহাজনের বসবাস শুরু হয়। এই শহরগুলিতে সাংঘর্ষ, নিকারি ও নিরাপত্তা ব্যবস্থায় প্রয়োজন দেখা দেয়, বিশেষতঃ যাতায়াত শহরে যাত্রাশ্রম নির্মাণ শিল্পের দ্রুত সম্প্রসারণের ফলে এই শহরের জনসংখ্যা হঠাৎ বৃদ্ধি পাওয়ায় সেখানে ১৮৬২ সালে একটি পৌরসভা গঠন করা হয়। এইপূর্বে অল্প নতুন গড়ে ওঠা শহরগুলির নিরাপত্তা ও সেবাশ্রমকার ব্যাজারের সুরক্ষা চিন্তিত করার জন্য ১৮৫৬-৬৭ সালে পুর্নিক আইন বা Act XX of 1856-এ সেনাকলর ম্যাজিস্ট্রেটকে প্রত্যেক শহরের জন্য জমাদার নামে একজন পুলিশ কর্মী নিয়োগের অধিকার দেওয়া হয়েছিল।

১৮৫৭-৫৮-র মহাবিদ্রোহ দমন করতে গিয়ে ব্রিটিশ-ভারত সরকার অসহায় হয় পড়ে। একটি হিসাব অনুসারে এই ঋণের



১৮৬৫-৬৬-৬৭ সালে, গয়া, শ্রীরামপুর উত্তরপাড়া, আরা, মেদিনীপুর ও ছত্তীসগড় শহরে পৌরসভা গঠিত হয়। হাওড়া পৌরসভাও দুর্নগরিত করা হয়। এই শহরগুলিতে সেবাশ্রমকার অসুতপক্ষে সাতজন অধিবাসী, ডিউশিয়াল কর্মচারী, জেলাশাসক এবং এলিকট্রিটিভ ইঞ্জিনিয়ারকে নিয়ে পৌরবোর্ড গঠন করা হয়। এই পৌরবোর্ড সেই শহরের হোজি প্রতিনিধিত্ব মূল্যের সাথে সাত শতাংশ পৌরসভার ধারের অধিকার গণনা হয়। হাতি, ঘোড়া, গাড়ি ও গো-শকট থেকে কর আদায়ের ব্যবস্থা হয়। অর্থাৎ এখন থেকে শহরগুলোর রক্ষণাবেক্ষণ ও পরিবেশের আর্থিক দায়দায়িত্ব পৌরসভাগুলিকে দেওয়া হয়।

হোজি পিছুসেজে ৭ টাকা পৌর কর জোরের মার্জিস্ট্রেট কর্তৃক নিযুক্ত একজন কর্মচারী আদায় করতেন। আদায়কৃত অর্পণের অধিকাংশ টাউন পুলিশ খাতে, অবশিষ্টে সড়ক উন্নয়ন, জঙ্গাল সফাই ও টিকারসেবের জন্য ব্যয়িত হত। এই আইন বলে ১৮৬৮-তে প্রায়শ বেদিয়া এবং ১৮৬৯-এ পশ্চিমবঙ্গ, তদুপক, ঘটান ও চন্দ্রকোণা পৌরসভা গঠিত হয়।

Act II of 1873-এর আইনে বঙ্গ সরকার মার্জিস্ট্রেট কর্তে নির্বাচনী ব্যবস্থা প্রচায়ে করতেন। বলা হয় যে, বঙ্গ সরকারের অনুমোদন সাপেক্ষে, ১৮৬৮-র ডিস্ট্রিক্ট মিউনিসিপালিটি আইন অনুযায়ী গঠিত কোন পৌরসভার দুই-তৃতীয়াংশ কমিশনার কর-নাচারের দ্বারা নির্বাচিত হতেন। এই কমিশনারের মেয়াদ হবে তিন বছর এবং তাদের কর তৃতীয়াংশ প্রতি বছর অবসর হইবে। এই আইনে একজন ডপ্টে জোয়ারদান নির্বাচনের ব্যবস্থা হয় এবং ইহা চলিবে যেমন নিতে পারবেন। এই আইন বলে ১৮৭৩-এ শ্রীরামপুর এবং ১৮৭৪-এ বর্ধমান ও কুষ্মানর পৌরসভাও নির্বাচনী ব্যবস্থা চালু হয়।

যোজনা ডায়েরি

(এপ্রিল ২০১৮)



গত ২৭-২৯ এপ্রিল স্পোর্টস চ্যাম্পিয়নশিপ অনুষ্ঠিত হয় হাবনিয়ায়। বাংলাদেশ, শ্রীলঙ্কা, নেপাল, ভূটান-সহ অষ্টাদশ দেশ অংশগ্রহণ করে এই প্রতিযোগিতায়। এই চ্যাম্পিয়নশিপে ক্যারাবটের দুটি বিভাগে (কোয়া এবং কুমিত্রে) সোনা জিতেছেন কলকাতার প্রমুদ সর্দার—প্রথম দিন 'কাতা'-এ (ক্যারাবটের বিভিন্ন কসরতের একক উপস্থাপনা) সোনা জয়ের পরে দ্বিতীয় দিন 'কুমিত্রে'-তেও (দু'জনের মধ্যে লড়াই) সোনা।

সমীপে শোনাও তোমার অমৃতবাণী

করে প্রতিবাহিনী কুলপ এটে মুগোভাস করল। 'উপদেশো হি মুগোভাসো' মুগোভাস না শাস্ত্রো' অতঃপর মুগু সারথী। মুগু দাও বাণীহীতার বিহুদেয়া। মনুস্মৃতিহীতার কর্তব্য পথ পরিহার করে এতো সাবলীল সুখ পাবে। এই কন্যাশাসন আর জ্ঞানবোধ। গুণ মেয়াদ, গুণের প্রতি পাশবিক অভ্যাসের লিঙ্গু জানোনা, ওদমে মথিই রয়েছে সীতা, সার্বিতী, অক্ষয়ী নমস্করী প্রজ্ঞা সত্য। ওরই পানে ভারতের অঙ্করসংঘ কেই। অসম দান করবে। তাই এতো আজ বহুজুড়ে ওদের উন্নতিবিধানের চেয়ার মণ্ডল সলকলী মম মতি মনুদের সর্কার। শাস্ত্র অমৃতবাণী সোনাবার দায়িত্ব ওদের হাতেই তুলে দাও। ধরিত্রী হোক সালকো।

সুদীপ কুমার পাল
মালিকবন্দী, সোলামপুর, হুগলী।

উত্তরসঙ্গী লেখা সম্পূর্ণ রূপে মোকাবেলা নিজস্ব অভিমত। এজন্য পত্রিকা কর্তৃক দায়ী নয়।



উন্নয়ন ও সম্প্রদায়
চিত্র পাঠক সনস্কৃত, বিজ্ঞানবান
বিবরণ এবং বাস্তববাহনবিরুদ্ধে
সম।
সম্পাদক
পাঠকের দরবারে
চিত্র পাঠক
লিপি
আরামবাগ, লিপিগোড়া
(ইউবিআই হাটের পাশে)
ফোন-১১২৩০১
ফোন-০৫২১১-২৫৭২২২
Email- lipiarambagh@gmail.com
সত্যাত্তরে জ্ঞান
সম্পাদক দায়ী নয়